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               Τμήμα Ερωτήσεων 
                      Αθήνα

ΚΟΙΝ.: Πολιτική Γραμματεία Υφυπουργού 
Κοινωνικής Αλληλεγγύης  και 
Καταπολέμησης της Φτώχειας

ΘΕΜΑ: «Εξακολουθούμενες απαράδεκτες συνθήκες διαβίωσης των νοσηλευομένων ΑμεΑ στο Παράρτημα 
Δυτικής Αθήνας του Κέντρου Κοινωνικής Πρόνοιας Περιφέρειας Αττικής (εγκαταστάσεις του παλαιού 
“Λοιμωδών”)».

ΣΧΕΤ: Η με αρ.πρ. 1471/24.11.2021 Ερώτηση.        
 

Σε απάντηση της σχετικής Ερώτησης που κατατέθηκε στη Βουλή από τη βουλευτή κα 
Αναστασία – Αικατερίνη Αλεξοπούλου, αναφορικά με το παραπάνω θέμα, σας γνωρίζουμε τα 
εξής:

Α. Ως προς τα σημαντικά προβλήματα που αναφέρεται ότι παρατηρούνται στη 
λειτουργία του  Κέντρου Κοινωνικής Πρόνοιας Περιφέρειας Αττικής.

1.  Από την έναρξη της πανδημίας ο προαναφερόμενος Φορέας εφαρμόζει  τα εκάστοτε 
ισχύοντα μέτρα για τον περιορισμό της διασποράς του κορωνοϊού Covid-19 και την προστασία 
της υγείας των περιθαλπομένων, ως ευάλωτης κοινωνικής ομάδας, αλλά και του προσωπικού 
του.
Η πολιτεία, εξαιτίας του δυναμικού χαρακτήρα της πανδημίας, προβαίνει ανάλογα με τα 
επιδημιολογικά δεδομένα στη λήψη μέτρων προστασίας για την ασφαλή λειτουργία δομών 
φιλοξενίας ευπαθών ομάδων προσαρμοσμένα στην εκάστοτε υγειονομική συγκυρία. Σε αυτό 
το πλαίσιο έχει προβεί μεταξύ άλλων και σε αναστολή του επισκεπτηρίου των συγγενών, 
κηδεμόνων και δικαστικών συμπαραστατών κατά τα χρονικά διαστήματα που ισχύει η σχετική 
απόφαση των συναρμόδιων Υπουργών. Στην παρούσα συγκυρία οι επισκέψεις στην εν λόγω 
δομές επιτρέπονται από 3/1/2022 με μοριακό τεστ 48 ωρών. 

          2. Η μεταφορά του φαγητού από τα μαγειρεία σε κλινικές που στεγάζονται σε άλλα 
κτήρια γίνεται με κλειστό όχημα. εκτός των περιπτώσεων βλάβης του οχήματος οπότε και 
πραγματοποιείται με κλειστά τροχήλατα ισοθερμικά δοχεία που διαθέτει ο Φορέας ενώ για τη 
περαιτέρω βελτίωση της διαδικασίας πρόσφατα έγινε εγκατάσταση ανελκυστήρα. 
Σημειώνεται δε ότι η παραλαβή άχρηστου αδρανούς υλικού από τους υπαίθριους χώρους 
πραγματοποιείται από τις αρμόδιες υπηρεσίες του Δήμου Αγίας Βαρβάρας, μετά από αίτημα 
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του επόπτη υγείας της υπηρεσίας του Φορέα το οποίο υποβάλλεται κάθε φορά που υπάρχει 
ανάγκη. 

   3. Στο Κέντρο Κοινωνικής Πρόνοιας Περιφέρειας Αττικής εξυπηρετούνται άτομα με 
πολλαπλά προβλήματα (νοητική υστέρηση, άνοια, κινητικές αδυναμίες, σύνδρομο Down, 
νόσος του Hansen, άστεγοι άποροι), στα οποία παρέχεται πλήρης ιατροφαρμακευτική 
περίθαλψη, υγιεινή διατροφή, υπηρεσίες εργοθεραπείας σε άτομα με περιορισμούς στην 
λειτουργικότητα ώστε να αξιοποιήσουν το μέγιστο των δυνατοτήτων τους, υπηρεσίες φυσικής 
αποκατάστασης τόσο σε πάσχοντες κλινήρεις όσο και σε περιπατητικούς για την 
αντιμετώπιση κινητικών προβλημάτων και τον περιορισμό των συνεπειών χρόνιων παθήσεων. 
Ωστόσο οι δομές φιλοξενίας του Κέντρου δεν παρέχουν  ιατρικών υπηρεσιών σε 24ωρη βάση, 
ενώ είναι αναγκαίο να επισημανθεί ότι η Δομή του Παραρτήματος της Δυτικής Αθήνας, όπως 
και των λοιπών Παραρτημάτων, δεν είναι νοσηλευτικό ίδρυμα και δεν μπορεί, τόσο εκ της 
θέσεώς του όσο και εκ των πραγμάτων, να προσφέρει παροχές νοσοκομειακής περίθαλψης. Οι 
ανάγκες νοσηλείας των φιλοξενούμενων που προκύπτουν καλύπτονται με την διακομιδή τους 
στο κατάλληλο νοσοκομείο. 

  4. Σε ότι αφορά την περίπτωση νοσηλευτή του Κέντρου που φέρεται να άσκησε κακοποιητική 
συμπεριφορά σε βάρος είτε φιλοξενουμένων είτε συγγενικών τους προσώπων, σημειώνεται ότι 
έχει σχηματισθεί δικογραφία από την Εισαγγελία Πρωτοδικών Αθηνών με βάση το πόρισμα της 
ένορκης διοικητικής εξέτασης (Ε.Δ.Ε.) που διενεργήθηκε από τα αρμόδια όργανα του Φορέα και 
διαβιβάσθηκε νομίμως στην Εισαγγελία. Η ως άνω δικογραφία βρίσκεται στο στάδιο της 
διενέργειας προκαταρκτικής εξέτασης από την Εισαγγελία Πρωτοδικών Αθηνών, δεδομένου ότι 
κλήθηκαν 12 υπάλληλοι του ΚΚΠΠΑ να καταθέσουν για τα διαλαμβανόμενα στην δικογραφία 
περιστατικά, ενώ και ο Φορέας απέστειλε έγγραφο με τα πλήρη στοιχεία ταυτότητας του 
εγκαλούμενου. Είναι επομένως προφανές ότι ο Φορέας έχει προβεί στις νόμιμες ενέργειες για 
την διαλεύκανση της υπόθεσης, που έχει παραπεμφθεί στο Ακροατήριο του Τριμελούς 
Πλημμελειοδικείου Αθηνών.

   5. Επιπλέον, για την αποτελεσματικότερη επίβλεψη των περιθαλπομένων και την προστασία 
τους από αυθαίρετες, παράνομες και κακοποιητικές συμπεριφορές του προσωπικού η 
Διοίκηση του Ιδρύματος επεξεργάζεται συνολικά τα δεδομένα και τις νομικές πτυχές του 
ζητήματος ώστε να προχωρήσει στην εγκατάσταση συστήματος βιντεοεπιτήρησης για την 
προστασία προσώπων και αγαθών, όπως αυτά ορίζονται στην Αρ. Γ/ΕΞ/2274/31-3-2011 
Οδηγία της Αρχής Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα (548.Β). Σημειώνεται ότι 
για την ανάγκη εγκατάστασης συστήματος καταγραφής που θα αποβλέπει στην 
αποτελεσματικότερη επίβλεψη των φιλοξενουμένων, γίνεται αναφορά και στην από 09.12.2020 
Εισήγηση της Διεπιστημονικής Επιτροπής του Παραρτήματος ΑμεΑ Δυτικής Αθήνας.     
Η εκπόνηση της γνωμοδότησης για το εν λόγω θέμα ανατέθηκε σε νομικό συνεργάτη και έχει 
κατατεθεί στο Διοικητικό  Συμβούλιο του Φορέα.

   6. Σημειώνεται επίσης ότι ο Πρόεδρος του Κ.Κ.Π.Π.Α., εκπροσωπώντας το Κέντρο, τον 
Φεβρουάριο του 2021 είχε προβεί σε λεπτομερή και εμπεριστατωμένη κατάθεση ενώπιον του 
21ου Πταισματοδίκη Αθηνών, σε εκτέλεση της με στοιχεία ΑΑ20/1067 (10412π/20) παραγγελίας 
του κ. Εισαγγελέα Πρωτοδικών Αθηνών, για τη διενέργεια κατεπείγουσας προκαταρκτικής 
εξέτασης σχετικά με δικογραφία που σχηματίσθηκε μετά από καταγγελία του Συλλόγου 
«ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ». Δυνάμει της ανωτέρω Εισαγγελικής Παραγγελίας χορηγήθηκαν απαντήσεις 
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στα ερωτήματα: α) ως προς τον αριθμό των ασθενών που εξυπηρετούνται στο Παράρτημα 
ΑμεΑ Δυτικής Αθήνας (Πρώην Λοιμωδών), όπου και μεταφέρθηκε το πρώην Θεραπευτήριο 
Χρόνιων Παθήσεων ΑμεΑ Σκαραμαγκά και το είδος των προβλημάτων που αντιμετωπίζουν β) 
ως προς τη φροντίδα,  ιατροφαρμακευτική και νοσηλευτική περίθαλψη των ασθενών σε όλα τα 
στάδια υποστήριξης που αφορούν στην διαμονή και εν γένει διαβίωσή τους και την συνεργασία 
με το οικογενειακό τους περιβάλλον και γ) ως προς το καθεστώς επισκεπτηρίου συγγενών 
ασθενών, αν ίσχυε η αναστολή επισκεπτηρίου συγκεκριμένο χρονικό διάστημα, αναφέροντας 
επίσης ποιος έχει την γενική ευθύνη λειτουργίας του εν λόγω Παραρτήματος και αν έχει ορισθεί 
ειδικός Συντονιστής σε αυτό.

Β. Ως προς τα τιθέμενα ερωτήματα φροντίδας,διαβίωσης,ιατροφαρμακευτικής και 
νοσηλευτικής περίθαλψης των ασθενών, την αιτία πρόκλησης θανάτων που επήλθαν την 
τελευταία τριετία και την αναζήτηση τυχόν ευθυνών καθώς  και την ανάγκη άμεσης 
πρόσληψης προσωπικού  στο Κ.ΚΠ.Π.Α.

        1. Οι περιθαλπόμενοι που προέρχονται από την Μονάδα Σκαραμαγκά, έχουν 
εγκατασταθεί σε δύο άλλα Παραρτήματα του Φορέα, ήτοι το Παράρτημα ΑμεΑ Δυτικής 
Αθήνας και το Παράρτημα ΑμεΑ Ανατ. Αθήνας (Μελισσίων) και προορίζονται για ενήλικους 
περιθαλπόμενους. Μαζί τους μετακινήθηκαν εργαζόμενοι, βοηθοί νοσηλευτές και μια 
νοσηλεύτρια τεχνολογικής εκπαίδευσης από Παράρτημα Δυτικής Αθήνας, με την οποία έχουν 
οικειότητα. Διαμένουν σε πτέρυγες από κοινού ώστε να μη διαταραχθεί η καθημερινότητα τους 
καθώς καμία σύγχρονη επιστημονική πρακτική δεν προκρίνει πλέον την απομόνωση 
ανθρώπων που αντιμετωπίζουν παρόμοιες καταστάσεις.

 Στο Παράρτημα ΑμεΑ Δυτικής Αθήνας συστεγάζονται το Θ.Χ.Π.Δ.Α. και το Θ.Χ.Π.Π.Α 
(πρώην Σκαραμαγκά) το οποίο μεταφέρθηκε τον Οκτώβριο του έτους 2017. Σύμφωνα με την 
από 23.02.2021 αναλυτική κατάσταση των υπαλλήλων και συνεργαζόμενων που στελεχώνουν 
την Ιατρική-Επιστημονική και Νοσηλευτική υπηρεσία του Παραρτήματος ΑμεΑ Δυτικής 
Αθήνας στο δυναμικό του Παραρτήματος εντάσσονται: α) 5 ιατροί ήτοι ένας ψυχίατρος, ένας 
καρδιολόγος, ένας παθολόγος και δύο ιατροί γενικής ιατρικής, β) 2 ψυχολόγοι, γ) 3 
εργοθεραπευτές, δ) 3 κοινωνικοί λειτουργοί, ε) 4 φυσικοθεραπευτές  και στ) 61 νοσηλευτές. Τον 
Δεκέμβριο του 2021 ο Φορέας εξέδωσε ανοιχτή πρόσκληση για κάλυψη αναγκών με εξωτερικό 
συνεργάτη στις ειδικότητες α) νευρολόγου και β) γαστρεντερολόγου. Παράλληλα ξεκίνησε 
συνεργασία με λογοθεραπεύτρια για αντιμετώπιση των περιστατικών προς αποφυγή πνιγμού. 
Στην ίδια λογική έχει προβλεφθεί στο νέο επικουρικό προσωπικό και θέση διαιτολόγου. Μία 
εξίσου σημαντική δράση αποτελεί η οδοντιατρική περίθαλψη όλων των ωφελούμενων του 
Κέντρου από εξωτερικό συνεργάτη με φορητά μέσα για επί κλίνης περίθαλψη.

Οι περιθαλπόμενοι του Θ.Χ.Π.Π.Α. (πρώην Σκαραμαγκά) στεγάζονται σε δύο 
διαφορετικές πτέρυγες οι οποίες διαμορφώθηκαν ειδικά για τους συγκεκριμένους 
περιθαλπόμενους και ειδικότερα στην Γ΄ Πτέρυγα στεγάζονται έντεκα (11) περιθαλπόμενοι με 
δέκα (10) άτομα προσωπικό (δύο άτομα προσωπικό ανά βάρδια) και στον Α΄ όροφο του 
αναρρωτηρίου επτά (7) περιθαλπόμενοι με οκτώ (8) άτομα προσωπικό (δύο άτομα προσωπικό 
ανά βάρδια εκτός της νυκτερινής βάρδιας). Το νοσηλευτικό προσωπικό που φροντίζει τους 
συγκεκριμένους περιθαλπόμενους είναι σταθερό δεν εναλλάσσεται και όπως προαναφέρθηκε 
είναι νοσηλευτές/τριες που έχουν ασχοληθεί με την περίθαλψη των ως άνω περιθαλπόμενων 
επί σειρά ετών.  

2. Από τη διοίκηση και το προσωπικό του Φορέα καταβάλλεται καθημερινά μεγάλη 
προσπάθεια για την εξασφάλιση της αξιοπρεπούς διαβίωσης των περιθαλπομένων, την ψυχική 
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υποστήριξή τους, την ιατρονοσηλευτική φροντίδα, την δραστηριοποίηση τους μέσω διαφόρων 
ερεθισμάτων, την επίβλεψη της διατροφής και κατάποσής τους και εν γένει την διαμόρφωση 
συνθηκών προς όφελος των φιλοξενουμένων. 
 Από τον Ιούνιο του 2019 έως και σήμερα έχουν πραγματοποιηθεί οι ακόλουθες παρεμβάσεις:

• Δημιουργία ηλεκτρονικού φακέλου καταγραφής και παρακολούθησης για πρωτεύοντα 
θέματα όπως κατακλίσεις, εμβολιασμοί, κινητή δραστηριότητα, ουροκαθετήρες, θερμομετρικά 
διαγράμματα.
• Δημιουργία ηλεκτρονικής καρτέλας ασθενούς κατά την οποία σε μια σελίδα 
απεικονίζονται οι ανθρωπομετρικοί δείκτες, η κατάσταση θρέψης και ενυδάτωσης, η 
φαρμακευτική αγωγή, η διάγνωση και το ιστορικό της νόσου, η πνευματική και κινητική 
εικόνα του ασθενούς.
• Συνεργασία και λειτουργία ως ομάδας με παραϊατρικές ειδικότητες του θεραπευτηρίου 
με σκοπό την ψυχοσωματική ενεργοποίηση των φιλοξενούμενων .
• Εβδομαδιαία καταγραφή από τις προϊστάμενες νοσηλεύτριες των τμημάτων σε θέματα 
που αφορούν λοιμώξεις, κατακλίσεις,  εισαγωγές σε νοσοκομεία και άλλα προβλήματα.
• Έλεγχος κατάποσης με την βοήθεια λογοθεραπευτή του οργανισμού σε άτομα τα οποία 
παρουσιάζουν δυσφαγία λόγω εμφάνισης φαινομένων πνιγμού, δημιουργία πρωτοκόλλου 
κατάποσης και επικοινωνία με ωτορινολαρυγγολογική κλινική για ενδοσκοπική διερεύνηση 
κατάποσης.
• Διαιτολογική προσέγγιση από την αρχή όλων των γευμάτων με την βοήθεια 
διαιτολόγου του οργανισμού με οδηγό το νόσημα και την ικανότητα κατάποσης του ατόμου. 
• Πραγματοποίηση σεμιναρίου πρώτων βοηθειών σε όλο το προσωπικό από 
πιστοποιημένο φορέα εθελοντών.
• Δημιουργία χώρου απομόνωσης για πρόληψη μετάδοσης οποιουδήποτε λοιμώδους 
νοσήματος σε κάθε πτέρυγα.
• Δημιουργία χώρου ιατρών με στόχο την οργάνωση της διαχείρισης των προβλημάτων 
υγειονομικού ενδιαφέροντος και την επικοινωνία με τους συγγενείς των φιλοξενούμενων του 
θεραπευτηρίου. 

3. Όσον αφορά ειδικότερα το Παράρτημα ΑμεΑ Δυτικής Αθήνας, που περιλαμβάνει: α) 
Πτέρυγα Χάνσεν, β) Πτέρυγα Α΄, γ) Πτέρυγα Β΄, δ) Πτέρυγα Γ΄ και ε) Πτέρυγα Αναρρωτηρίου,  
τηρούνται κανονικά όλοι οι κανόνες υγιεινής και ασφάλειας, όπως έχει διαπιστωθεί και από 
έλεγχο του Σώματος Επιθεωρητών Υπηρεσιών Υγείας και Πρόνοιας.
Εξάλλου, η Διεπιστημονική Επιτροπή του εν λόγω Παραρτήματος έχει προβεί στις παρακάτω 
διαπιστώσεις:

• Έχουν δοθεί οδηγίες από τον ΕΟΔΥ και το Υπουργείο, οι οποίες τηρούνται επακριβώς 
για την προστασία των περιθαλπομένων.

• Το προσωπικό φροντίδας καλύπτει 24ωρο πρόγραμμα καθημερινής φροντίδας των 
περιθαλπομένων.

• Η φροντίδα των γονέων/συγγενών στις περιπτώσεις που αυτή υφίσταται, είναι 
φροντίδα μερική στα πλαίσια των επισκεπτηρίων (σημ: για κάποιους καθημερινά), 
φροντίδα που οπωσδήποτε συμβάλλει θετικά, χωρίς όμως να υποκαθιστά την συνεχή 
24ωρη φροντίδα που παρέχεται από το προσωπικό φροντίδας.

• Η πλειοψηφία των περιθαλπομένων της πρώην μονάδας Σκαραμαγκά, περιθάλπεται επί 
30 τουλάχιστον έτη στις Κρατικές Δομές. 

• Στη φροντίδα των περιθαλπομένων συμμετέχει επίσης εξειδικευμένο προσωπικό 
(νοσηλευτές, φυσικοθεραπευτές, εργοθεραπευτές, ψυχολόγοι). Έχει προγραμματιστεί 
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καθημερινά προαυλισμός, εφόσον οι συνθήκες λόγω της πανδημίας το επιτρέπουν και 
εβδομαδιαίο ψυχαγωγικό πρόγραμμα από εθελοντική ομάδα (μουσική και τραγούδι).

• Οι υπάλληλοι που φρόντιζαν τους περιθαλπόμενους της Μονάδας Σκαραμαγκά είναι οι 
ίδιοι που τους φροντίζουν και σήμερα έχοντας μακρόχρονη εμπειρία και 
συναισθηματική εμπλοκή μαζί τους. 

• Η πτέρυγα Σκαραμαγκά έχει ενδυναμωθεί και με επιπλέον υπαλλήλους (μόνιμους του 
Παραρτήματος και επικουρικό προσωπικό).

• Για τους δέκα επτά (17) περιθαλπόμενους είχε διατεθεί κατ’ αποκλειστικότητα ένας 
ιατρός παθολόγος. 

• Η αναλογία φροντίδας έχει ως εξής: στον Α΄ όροφο του αναρρωτηρίου οι επτά (7) 
περιθαλπόμενοι περιθάλπονται από δέκα (10) εργαζόμενους και στην Γ΄ Πτέρυγα οι 
δέκα (10) περιθαλπόμενοι περιθάλπονται ομοίως από δέκα (10) εργαζόμενους.

Επιπλέον, για τη διατροφή και σίτιση-ενυδάτωση των περιθαλπόμενων στο Παράρτημα 
Δυτικής Αθήνας και την ανάγκη επαναπροσδιορισμού της διατροφής τους, έχει επιληφθεί 
η διοίκηση του Κ.Κ.Π.Π.Α. καθώς και το ειδικό ιατρικό προσωπικό ήδη από το τέλος του 
2019. ΄Εχει πλέον επαναπροσδιορισθεί εξ αρχής το διαιτολόγιο των περιθαλπομένων με 
γνώμονα την βλάβη τους και την ικανότητα κατάποσης. Έχουν συνταχθεί χειμερινά και 
θερινά προγράμματα από διαιτολόγο του Κ.Κ.Π.Π.Α. σύμφωνα με τις ιδιαιτερότητες και 
τις ανάγκες των περιθαλπομένων. Η διατροφή ορίζεται από ειδικό διαιτολόγο και 
Επιτροπή, έχει γνώμη και η Ιατρική Υπηρεσία και η ποιότητα επιτηρείται από τον 
Τεχνολόγο Τροφίμων και Επιτροπή.

4. Ως προς το χώρο διαβίωσης των περιθαλπομένων σημειώνεται ότι η προσαρμογή τους από 
την Δομή Σκαραμαγκά στα Παραρτήματα Δυτικής και Ανατολικής Αθήνας, πραγματοποιείται 
σταδιακά  κατ’ εφαρμογή των ατομικών επιστημονικών σχεδίων που έχουν εκπονηθεί για κάθε 
περιθαλπόμενο αλλά και με σεβασμό προς τις ιδιαιτερότητες τους ως άτομα αλλά και τις 
ανάγκες των οικογενειών τους δηλαδή των γονέων και κηδεμόνων τους.
Όσον αφορά την ανακαίνιση των εγκαταστάσεων, επισημαίνεται ότι οι φιλοξενούμενοι 
διαβιούν πλέον σε χώρους πρόσφατα ανακαινισμένους και κατάλληλα διαμορφωμένους και 
ασφαλείς, φιλικούς προς τους φιλοξενούμενους και τους εργαζόμενους κατόπιν ειδικού 
σχεδιασμού που έγινε από Ομάδα Αρχιτεκτόνων –Μηχανικών και Αρχιτεκτόνων 
Περιβάλλοντος, από κοινού με τα αρμόδια μέλη του Επιστημονικού Συμβουλίου (Ψυχίατρος, 
Ψυχολόγος, Εργοθεραπευτής, Φυσικοθεραπευτής, Νοσηλευτές, Κοινωνικοί Λειτουργοί) που 
παρουσιάστηκε και στο κλιμάκιο του Συνηγόρου του Πολίτη, πριν την υλοποίησή του. 
Στο πλαίσιο αυτό έχουν γίνει οι ακόλουθες παρεμβάσεις στο Παράρτημα ΑμεΑ Δυτικής 
Αθήνας:

• Για τις πολύ βαριές περιπτώσεις περιθαλπομένων ανακαινίσθηκε πρόσφατα μια πτέρυγα 
(μονάδα αυξημένης φροντίδας) με ενισχυμένα χαρακτηριστικά ασφαλείας (αλλαγή 
πόρτας εισόδου στη Πτέρυγα, νέα ενεργειακά κουφώματα με άθραυστους υαλοπίνακες, 
σύστημα πυρανίχνευσης και πυροπροστασίας, σύστημα ελέγχου πρόσβασης, ασφαλή 
έξοδο στις βεράντες, άνοιγμα εσωτερικών θυρών με απλή ώθηση-έλξη, απομόνωση 
ηλεκτρικών πινάκων κ.λπ).. Επίσης οι ντουλάπες είναι χωρίς χερούλια, τα παγκάκια στις 
ατομικές βεράντες κτιστά, τα κάγκελα ως πάνω με αναστροφή, που αποτρέπει την 
αναρρίχηση, τα πλακάκια παντού αντιολισθητικά, τα πόμολα στις πόρτες των δωματίων 
στρογγυλά κ.λπ., ενώ η πυρόσβεση στο συγκεκριμένο κτίριο είναι αυτόνομη και 
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ελεγμένη από την Πυροσβεστική.

• Διαμορφώθηκαν χώροι επισκεπτηρίου και εστίασης ώστε να ενθαρρυνθεί η αυτόνομη 
σίτιση.

• Διαμορφώθηκε χώρος εργοθεραπείας  και κήπος ειδικών προδιαγραφών για τον 
προαυλισμό ατόμων με αναπηρία. Συγκεκριμένα, το δάπεδο είναι υψηλής ποιότητας 
ταρτάν, όπως στα γήπεδα, για ασφάλεια. Τα παγκάκια κτιστά, όπως και στις βεράντες 
για αποφυγή καρεκλών ή αντικειμένων που μπορεί να τραυματίσουν, η περίφραξη σε 
πλαίσια ανοξείδωτα  βαρέως τύπου, ώστε να μπορούν να κυκλοφορούν  οι άνθρωποι 
χωρίς κανένα  κίνδυνο. Ακόμα και τα φυτά μελετήθηκαν από γεωπόνο, ώστε να είναι 
ακίνδυνα, στην απίθανη περίπτωση κατάποσης.

• Τα δωμάτια χρωματίστηκαν με μη τοξικά οικολογικά θεραπευτικά πλενόμενα χρώματα 
σε χρωματισμούς που συντελούν στη δημιουργία ήρεμης και ευχάριστης διάθεσης

• Μπάνια με αντιολισθητικά δάπεδα και ασφαλείς προδιαγραφές

Πλέον όλοι οι χώροι που υποδέχτηκαν τους ωφελούμενους προσομοιάζουν σε κατοικία 
με καθιστικό, τραπεζαρία, living room, χώρο για εργοθεραπεία, ειδικά διαμορφωμένο 
κήπο, χώρο επισκεπτηρίου και δυνατότητα προαυλισμού για όλους.

Σε αντίθεση με την κατάσταση στο Σκαραμαγκά:
• Φιλοξενούμενοι που διαβιούσαν ανά 4 ή 6, διαβιούν τώρα σε ατομικά (11 

περιθαλπόμενοι) ή το πολύ σε δίκλινα δωμάτια (8 περιθαλπόμενοι), 
λαμβανομένων υπόψη και των σχέσεων που έχουν αναπτυχθεί μεταξύ τους.

• Η ιατρική παρακολούθηση έχει  γίνει πολύ πιο συστηματική, από ΤΕ 
Νοσηλεύτριες και έλεγχο τοπικών σημείων 2φορές/ανά ημέρα, συχνές 
εργαστηριακές εξετάσεις κ.λ.π.

5. Η δυναμικότητα του Παραρτήματος ΑμεΑ Δυτικής Αθήνας είναι 158 κλίνες και σήμερα 
περιθάλπονται 146 άτομα με ιδιαίτερα σοβαρές βλάβες τόσο σωματικής όσο και ψυχικής υγείας, 
όπως νοητική υστέρηση, αυτισμός, οργανικά ψυχοσύνδρομα, ψυχώσεις, άνοια κάθε μορφής, 
σύνδρομο Down, νευρολογικά σύνδρομα που συνοδεύονται με παράλυση, ακρωτηριασμοί, 
νόσος Hansen, αγγειακά εγκεφαλικά επεισόδια, σακχαρώδης διαβήτης, χρόνια αναπνευστικά 
νοσήματα, ρευματικές και εκφυλιστικές αλλοιώσεις, καρδιολογικές διαταραχές, κακοήθειες, 
χρόνια νεφρική ανεπάρκεια τελικού σταδίου με αιμοκάθαρση κλπ. 

6.Ως προς την αναζήτηση ευθυνών για τους τρείς θανάτους  που σημειώθηκαν  από τον 
Οκτώβριο του 2017 και μετά, σημειώνεται ότι, όπως είναι προφανές,  ούτε το  Κ.Κ.Π.Π.Α ούτε το 
Υπουργείο μας έχουν δικαστική εξουσία και ότι η άσκηση ποινικής δίωξης αποτελεί  
αποκλειστική αρμοδιότητα της Εισαγγελίας.
Δεδομένου ότι στις Δομές του Φορέα φιλοξενούνται άτομα με βαρύτατες και ενίοτε σπάνιες 
βλάβες, μόλις διαπιστωθεί η επιδείνωση της υγείας των περιθαλπόμενων  από τους γιατρούς , 
μεταφέρονται αμέσως στο Νοσοκομείο και ταυτόχρονα ενημερώνονται  οι συγγενείς τους, αλλά 
και το αστυνομικό τμήμα της περιοχής αν  απαιτηθεί και δυστυχώς σε ορισμένες περιπτώσεις 
επέρχεται  ο θάνατος.
Ενδεικτικά σημειώνεται ότι στην δεύτερη περίπτωση θανάτου που αναφέρεται στη σχετική 
Ερώτηση, η αδελφή της περιθαλπόμενης και ο πρόεδρος του συλλόγου «ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ» 
κατέθεσαν την από 06-03-2018 καταγγελία-αίτημα απευθυνόμενη προς την Εισαγγελία 
Πρωτοδικών Αθηνών δυνάμει της οποίας διατάχθηκε από την ανωτέρω Εισαγγελία, η 
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διενέργεια κατεπείγουσας προκαταρκτικής εξέτασης για την διερεύνηση  του αδικήματος της 
έκθεσης από κοινού σε κίνδυνο ζωής από την οποία προκλήθηκε θάνατος (αρ. 306 παρ. 1-2β  
Π.Κ.) σε βαθμό κακουργήματος σε βάρος του προϊστάμενου-συντονιστή των διοικητικών 
υπηρεσιών του Κ.Κ.Π.Π.Α., και της πρώην υπεύθυνης της Γ΄ Πτέρυγας του Παραρτήματος 
Δυτικής Αθήνας.  Στις 25-07-2019 οι ανωτέρω κατέθεσαν έγγραφες εξηγήσεις ως εγκαλούμενοι 
ενώπιον της 29ης Πταισματοδίκη Αθηνών και στη συνέχεια εκδόθηκε το αριθμ. 2722/2020  
Βούλευμα του Συμβουλίου Πλημμελειοδικών Αθηνών, το οποίο αποφαίνεται να μην ασκηθεί 
κατηγορία σε βάρος τους μετά και την απαλλακτική Εισαγγελική Πρόταση.   

7 .Τέλος σημειώνεται ότι ο Φορέας έχει προβεί στην προβλεπόμενη διαδικασία, σύμφωνα 
με τις διατάξεις του ν.4412/16, για άμεση κάλυψη των κενών και ενίσχυση του ελλιπούς 
προσωπικού για υπηρεσίες ατομικής υγιεινής και προστασίας. Επιπλέον έχουν ήδη κληθεί και 
αναλαμβάνουν άμεσα υπηρεσία ως μόνιμοι υπάλληλοι 72 επιτυχόντες της 7Κ/2019 
Προκήρυξης του ΑΣΕΠ και 15 από προκήρυξη του ΟΑΕΔ. Παράλληλα έχει εγκριθεί η 
πρόσληψη 90 υπαλλήλων διαφόρων ειδικοτήτων ως επικουρικό προσωπικό.

                                                             Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ

                                                  ΔΟΜΝΑ ΜΑΡΙΑ ΜΙΧΑΗΛΙΔΟΥ
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